

# 走进山一大生物医学科学学院： 从生物起步，向医学发展

**老徐话高招**  
LAO XU HUA GAO ZHAO

记者 徐玉芹 实习生 向雅璇

**关键词：科教融合，“生物+医学”，责任担当**

山一大生物医学科学学院2020年整合成立，目前正处于朝气蓬勃的发展阶段。王林用三个关键词介绍学院：科教融合，“生物+医学”，责任担当。

关于“科教融合”，王林解释说，生物医学科学学院的前身是山东省医药生物技术研究中心，中心从2011年开始进行科教融合本科人才培养探索，2014年实现本硕博一体化培养。在教学方面，学院目前共有教职工33人，90%以上拥有博士学位。“建生物医学科学学院的目的，就是充分利用之前的科研基础，将其转换成为人才培养优势。”王林介绍，在资源平台方面，生物医学科学学院拥有国家卫健委重点实验室、两个省级重点实验室，以及大型高精尖设备，能够实现“足不出‘院’做实验”。同时，科教融合的优势还赋予了学院“双创”优势，即教授亲自带队参加“双创”大赛，目前已经获得全国金奖。这不仅是学院在科研优势向教学转化探索的开花结果，也是省属高校里程碑式的突破。

第二个关键词“生物+医学”，王林解释说，之前研究中心是主要进行药物生物技术研究的科研单位，通过科教融合，成立山东第一医科大学生物医学科学学院之后，在人才培养上强化了医

生物医学科学学院(省医药生物技术研究中心)是山东第一医科大学(山东省医学科学院)五个科教融合学院之一，依托省医药生物技术研究中心，成立于2020年。学院设有两个本科招生专业，其中，生物医学科学专业为今年新增专业。另设有入校后面向全校海选的生物医学“泰山班”。近日，山东第一医科大学生物医学科学学院副院长王林偕张书平教授做客《老徐话高招》，全面介绍了学院招生专业与人才培养优势。

学特色。“当前有许多医学问题亟待解决，而真正推动医学进步的，是生物学或者基础医学研究。我们学院主推‘生物+医学’的人才培养模式，助力人才素质全方位提升。”王林说。

至于“责任担当”，王林表示，山东第一医科大学是科教融合时代背景下的山东省重点建设大学，生物医学科学学院在科研与教学方面经历颇丰，在科教融合协同育人方面进行了成功探索，学校也给予了学院充分的信任与支持，“我们愿意以为国家培养高水平生物医学人才为己任，倾尽全力，不负所托。”

## 生物医学“泰山班”： 小班化、导师制、国际化

生物医学“泰山班”是山东第一医科大学两个特色班之一，目标是通过融合生物技术、基础医学、临床医学知识体系传授，培养既熟悉生命科学，又融会贯通医学知识，具备创新思维、国际视野的医学研究、教育和转化医学的创新人才和有生物背景的未来医学科学家。这个班最大的特点是小班化、一对一导师制、国际化，并且实施动态调整机制。

生物医学“泰山班”负责人张书平教授告诉记者，生物医学泰山班入校后面向全校海选，以高考成绩为基础，“6选3”当中要求必选化学，且要有一定的生物基础，英语成绩好。学生自愿申请，通过初审后进入面试环节。面试专家团由有生物、医学科研背景

的专家及教学督导专家组成，重点考察学生的科研潜质、英语应用能力、语言表达、交流沟通、心理素质和应变能力等综合素质。最终确定20名学生组成小班，实施与普通班不同的培养方式。

“‘泰山班’采取研究生培养机制，每个学生都配备一对一导师。”张书平告诉记者，在学生平时学习理论课的基础上，每一名学生都必须提前进入实验室接受科研训练，“每个学生都有课题，有专门的开题、答辩、中期考核、结题考核，整个链条下来都是很规范的。”

“国际化”是指“泰山班”开发了适应生物医学交叉学科特点的课程体系，专业课采用全英文授课为主，配备以高层次科研和转化医学人才为主的优秀师资，并引进外籍生物医学专业教师，组成具有国际水准的理论和实验教学团队。

“泰山班”的“动态调整”则主要是为了激励学生，“让学生清楚‘泰山班’不是保险箱，如果不够努力，也有可能‘出局’。”张书平说，“泰山班”学生如果考核不通过，则会被转到普通班。反过来，如果普通班学生足够优秀，后期也有机会补充进来，通过良性竞争激励学生们勤勉学习。

王林补充介绍说，“泰山班”在理论课和实践课教学过程中，实现了模块化串联的教学模式，“分块学习各科具体内容，但通过实验将各学科精髓融会贯通，通过完成一个完整链条的实验，实现知识串联，有利于学生对学习

内容全面掌握。”

除此之外，“泰山班”还享受学校给予的丰厚资金支持。王林表示，“泰山班”拥有独立奖学金，入班后保持在一定条件之上，可以实现奖学金的全覆盖。与此同时，学校还为“泰山班”专门设置了科研轮转的专项经费，“每一个学生每年按照人头都有相应的科研经费支持，为学生顺利开展课题提供非常好的支撑或者保障。”

目前，生物医学“泰山班”已招收三批学生。

## 今年两个本科专业招生

生物医学科学学院今年有两个本科专业进行招生，分别为生物技术专业，和今年“上新”的生物医学科学专业。今年山东高考生想报考生物技术专业的话，要求数学、物理、化学三选一，生物医学科学专业则要求化学与生物必选。根据往年的录取数据，王林建议，今年高考位次在全省13万左右的同学可以大胆报考学院的两个专业。

生物类专业中有很多名称相似的专业，比如生物科学、生物技术、生物医学工程、生物医学科学。张书平教授专门为大传授了分辨这四个专业的技巧：“首先，生物科学与生物技术有很大区别。其中，生物科学偏重科学研究，更多探索自然规律、生命奥秘；生物技术则偏重技术应用，平时提到转基因、器官移植都属于生物技术范畴。”

而提到生物医学工程，张书平解释说，这其实是个交叉学科，更多是生命科学与电子科学或者通讯科学融合的综合性学科。至于生物医学科学专业，从定位上来说，是希望培养未来能够从事医学研究、医学教育、转化医学的高素质综合性人才。

至于未来就业去向，张书平表示，生物科学专业学生毕业后多去科研院所和高校，从事科研或者教学；生物技术专业学生毕业后，半数就业会进入药企、医院的检验科、药房、研发公司，还有的同学会选择自主创业；生物医学工程专业毕业生则更多去医疗器械公司或企业；生物医学科学专业则是在搭建生物学知识体系的基础上，开设基础医学课程，从基础医疗、生物学角度出发，解决临床问题。

“从生物起步，向医学发展”，山东第一医科大学生物医学科学学院欢迎“有治病救人情怀，又有成为科学家的志向”的同学报考。



扫码看视频

# 山东农业大学动物科技学院校友杨赵军： 科技赋能下的畜牧业，大有可为

1990年考入山东农业大学畜牧兽医系畜牧专业(现“动物科技学院”“动物科学专业”),1997年硕士毕业放弃留校机会,选择“扎进”畜牧业自主创业,创立的山东美事达农牧科技有限公司如今已经成为济南市“瞪羚企业”。近日,山东农业大学动科学院优秀校友杨赵军做客《老徐话高招》,讲述了自己在山农七年的成长故事,并畅谈所在畜牧业的发展现状与前景。

记者 徐玉芹 实习生 向雅璇

**放弃留校机会  
选择畜牧业自主创业**

杨赵军1990年考入山东农业大学，进入当时的畜牧兽医系，开始了自己的四年本科学习与生活。杨赵军出身农村，有着极深的农业情结，“高考那年，我的所有志愿填的都是农业院校。”至于为什么选择畜牧专业，他认为这也与自己的农业情结有关。“这种情结到现在一直挥之不去。”杨赵军说，他在成立公司初期就提出了“扎根农村、服务农民、造福社会”的企业宗旨，一直坚持到今天。

山东农业大学畜牧学科实力强劲，拥有一级学科博士学位授权点，在2017年12月教育部学科评估中获得B-的成绩。杨赵军在校学习时，这个学科就有硕士研究生推免资格。1994年本科毕业时，在当时全校每年只招70名研究生的情况下，杨赵军凭借优异成绩成为了其中一员。

“当时我的本科同学大部分回到当地畜牧部门工作了，他们现在也都发展得很好。”杨赵军告诉记者，当时他是作为学校后备师资力量培养的，研究生毕业后可以留校任教。

“留校任教”对很多人来说是梦寐以求的，但对喜欢挑战自己的杨赵军来说，这样以来，人生轨迹好像就被固定了，“我还是决定到社会上闯一闯。”于是，1997年研究生毕业，杨赵军放弃了留校资格，一头“扎进”畜牧业，于2005年创立自己的企业——山东美事达农牧科技有限公司。作为一家高新技术企业，它目前已经成长为济南市“瞪羚企业”，被山东省畜牧兽医学会评为“山东优质饲料企业”。

虽然创办企业，杨赵军的学术理想也没有丢下。现在的他担任着山东省畜牧兽医学会副理事长、山东省畜牧兽医学会饲料专业委员会常务理事、山东省饲料行业协会常务理事等职务，在山东畜牧兽医学界拥有一席之地。

## 科技赋能 畜牧业前景广阔

由于缺乏了解，不少人对业、畜牧业有着刻板印象，认为学习这些专业不需要什么技术，未来工作也比较辛苦。杨赵军希望用自己的实际经历打破这种印象。他说，现如今，科技赋能下的畜牧业前景广阔，大有可为。

在科技高速发展的时代，畜牧业也在积极吸纳转化，这个行业早已不是我们印象中的模样。杨赵军的公司就是经过认定的“高新技术企业”，目前拥有发明专利十余项，二类专利(包括软著)30余项。

“其实整个畜牧业都在转型，朝着数字化、智能化发展。”杨赵军表示，无论楼房养猪环境自动控制，还是奶牛自动智能化挤奶，再或者给家畜精准定量喂养，都是高科技在畜牧业应用的实例。

此外，我国的肉、蛋、奶消费水平仍有较大空间，这就预示着畜牧业具有很大的发展潜力。而随

着生活水平提高，人们对肉、蛋、奶产品质量要求也越来越高，追求营养健康、安全和风味，特色畜牧业将来会有巨大发展，这正是动科学子发挥所长的用武之地。

目前，山东农业大学动物科技学院有五个本科专业，分别为动物科学、动物医学、动物药学、水产养殖学、水族科学与技术。

## 代代传承的山农基因： 务实肯干

杨赵军告诉记者，山东农业大学学风十分浓厚，“抢座位”上自习，从他上大学的时候就十分流行。这样的学风之下，大家学习都十分努力，考研的非常多。杨赵军说，根据他的了解，现在他的“母院”(动物科技学院)半数左右的毕业生选择考研深造，“前几天还看到学校的新闻，今年就有55个宿舍全部考上研究生，5年200多个宿舍全部考研成功。”

在山东农业大学七年时间，一些山农特质像“基因”一样潜移默化地渗透进杨赵军的骨子里。



扫码看视频